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СТРУКТУРА ТА СЕМАНТИКА ПРОСТИХ УСКЛАДНЕНИХ РЕЧЕНЬ 

З ОДНОРІДНИМИ ЧЛЕНАМИ (НА МАТЕРІАЛІ ЗБІРКИ ПОЕЗІЙ 

ПАВЛА ГІРНИКА «ПОСВІТАЄТЬСЯ») 

 
Стаття присвячена семантико-синтаксичному аспектові дослідження простого речення. У ній 

ідеться про основні вияви структурної та семантичної організації простого ускладненого речення з 

однорідними членами в сучасній українській поезії. 

Ключові слова: однорідні члени речення, просте ускладнене речення, семантико-синтаксична 

структура, синтаксема. 

 

The article is devoted to the semantic-syntactic aspects of the study of a simple sentence. It refers to the basic 

structural and semantic manifestations of the simple complicated sentence of homogeneous members in modern 

Ukrainian poetry. 

Key words: homogeneous the sentence, the simple complicated sentence, semantic-syntactic structure, 

syntaxema. 

 

Мовознавці вже зробили значний внесок у розв’язання багатьох проблем, що існують у 

патріархальній синтаксичній науці. Незважаючи на тривалу історію вивчення й аналізу 

граматичної однорідності, ця проблема не знайшла вичерпного обґрунтування, оскільки 

традиційне вчення про однорідні члени речення суперечить загальним законам мови. Тому 

дослідження ускладненої структури речення однорідними членами є досить актуальним і вартим 

нашої уваги. 

Прості речення, ускладнені однорідними членами, функціонують у різних стилях сучасної 

української літературної мови, проте найбільше збагачують твори художньої літератури. Зокрема, 

сучасна українська лірика використовує різні синтаксичні побудови, тому поезія є багатим 

джерелом для дослідження синтаксичних одиниць. 

У статті ми зробимо спробу проаналізувати конструкції, ускладнені однорідними членами, 

їхні структурні та семантичні особливості на матеріалі сучасної української лірики (збірка поезій 

Павла Гірника «Посвітається») [2], оскільки однорідність модифікує речення семантично, 

розгортає структурно. 

Основою зміни семантичної структури ускладненого речення є позиція однорідності. І тому 

однорідні члени поєднуються між собою сурядним зв’язком, що не вносить якісних змін у 

структуру речення: І по-божому, і по-вовчому, і по-всякому там було [2, с. 37].  

Однорідні члени речення в аналізованій поетичній збірці поєднані різними видами зв’язку: 

1) безсполучниковим: Ні словечка не мовлю про час, не озвуся, не помолюся [2, с. 38];  

2) сполучниковим: Ти вийшов з людської домівки, залишивши комусь і хлібину, і сіль, і ключі… 

[2, с. 104];  

3) комбінованим (поєднання однорідних компонентів у межах одного речення двома 

способами одночасно): Отямся, спинись і скажи, куди ти ідеш, супостате? [2, с. 179]. 

Відомо, що інтонація однорідності є обов’язковим елементом вираження сурядного зв’язку, 

а сполучники − необов’язковим. Проте за допомогою сполучників краще можна передати 

різноманітні логіко-граматичні зв’язки між однорідними членами, тимчасом як за допомогою 

самої інтонації можливості для вираження деяких із цих зв’язків обмежені; крім того, інтонація 

поступається перед сполучниками в чіткості вираження зв’язків між однорідними компонентами. 

Найпростішим видом семантичної побудови синтаксичних одиниць є перетворення 

складносурядних речень у прості з однорідними членами. Це зумовлюється структурною 

однотипністю базових сурядних частин, які мають лише один відмінний компонент, а інші 

компоненти для них є спільними. «Базовою структурою для творення простого ускладненого 

речення з однорідними членами є складносурядне речення, що репрезентує семантично складне 

речення з темпоральними власне-семантичними відношеннями» [1, с. 67], як бачимо, наприклад, в 

аналізованій поезії: І німує, і гримить, і змагається, і рветься те, що зупиняє мить, не зважаючи 

на серце [2, с. 57]. 

Отже, однорідні члени речення утворюються внаслідок об’єднання спільних лексичних 

компонентів і семантичних відношень. Сполучні комплекси оформлюють сурядний зв’язок, яким 

© Подерня Ірина, 2015 
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поєднуються однорідні члени, а також слугують виразниками трьох типів семантико-

синтаксичних відношень між предикативними частинами складносурядного речення чи між 

однорідними членами в простому реченні, а саме: розділово-протиставних, приєднувальних і 

градаційних. 

У ролі базової одиниці простого речення, ускладненого однорідними членами, можуть бути 

представлені різні види синтаксичних конструкцій, формальним виявом яких є використання 

головних і другорядних членів речення: 

– підметів: Круча, багаття і небо незаймане, сива жарина у сірій золі [2, с. 22]; 

– присудків: Світає, посвітається, людніє слово без’язике [2, с. 20]; 

– головних членів односкладних речень або їх частин: Поговоримо і помовчимо, заспіваєм на 

все село [2, с. 37]; Чуюся коником, тишею, мальвою, димом і небом на власній землі         

[2, с. 36]; 

– узгоджених означень: Такі непрохані сніги, такі терпкі, такі вдовині. Чуєш, серце, 

перем’яте, перетицяне, не отерпле між підпанками [2, с. 75]; 

– обставин: Дотліває наша мова нерозкаяна десь у горах… десь у світі…десь за гратами… 

[2, с. 74]. 

К. Ф. Шульжук зазначає, що «однорідні члени речення мають такі особливості: займають 

позицію одного члена речення, поєднуються між собою сурядним зв’язком, здебільшого 

виражаються однаковими частинами мови, можуть означати однотипні поняття» [5, с. 168]. 

Стосовно спільного члена речення вони функціонально рівноправні, логічно рівноцінні, тому 

завжди виконують однакову синтаксичну функцію. 

Однорідні члени речення в аналізованому лексичному матеріалі бувають поширеними та 

непоширеними. Непоширені не мають при собі залежних слів: Ні впрягати, ні погнати, ні 

позичити, ні продати, ні віддати, ні позбутися [2, с. 67]. Поширені однорідні члени речення 

мають у своєму складі залежні слова: Нам випала доля, освячена голосом грому, обпалена 

чорним, сліпучим вогнем полину [2, с. 175]. Часто можна спостерігати в реченні поєднання обох 

структурних типів однорідних членів, тобто і поширених, і непоширених: Дике поле під ногами, 

перевіяне, думками що нічними переоране, волочене очима, слізьми сіяне [2, с. 74 ]. 

У досліджуваному поетичному матеріалі простежуємо кілька послідовно розташованих 

двочленних і багаточленних рядів однорідності, які різноманітні за складом і синтаксичними 

функціями, що конструктивно об’єднані: Остання межа, і дорога, і знову межа, і воля стоїть 

над тобою і гріє в кишені і долю, і дулю, і кулю, і твого ножа [2, с. 178]. 

Узагальнювальні слова при однорідних членах речення об’єднують в одну групу всі 

перелічувані предмети, ознаки, дії. Узагальнювальне слово виражає ширше, родове поняття, 

указує на ціле, а однорідні члени містять у собі видові поняття, називають частини цілого: Бо все 

намарне, все тепер останнє – і воля, і покора, і мета, така наївна і така проста [2, с. 69]. 

Отже, структурні компоненти та семантичні характеристики є двома нероздільними 

аспектами дослідження простих речень, ускладнених однорідними членами. Використання таких 

синтаксичних одиниць у сучасній українській поезії засвідчує ефективність розвитку мовної 

системи. Загальними особливостями однорідних членів речення є те, що вони виконують однакову 

синтаксичну функцію, перебувають у тих самих синтаксичних відношеннях з іншими членами 

речення і поєднуються між собою сурядним зв’язком. Вони розгортають речення синтаксично, 

водночас збагачуючи його і семантично. 
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